

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертацию
Кузьмича Станислава Валерьевича
«Газета «El Mundo» как важное звено
медийной системы и гражданского общества в современной Испании»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика

Газета «El Mundo», являясь одной из наиболее популярных испанских общенациональных газет, выступает в качестве информационного посредника в диалоге между структурами власти, политической элитой и институтами гражданского общества, выполняет функции одного из основных акторов влияния на формирование общественного мнения, а материалы издания, посвященные различным аспектам общественной и политической жизни Испании, зачастую вызывают большой резонанс в обществе. Это позволяет охарактеризовать «El Mundo» не только как важное звено медиасистемы Испании, но и как один из значимых факторов влияния на социальные и политические процессы в стране.

В настоящее время в медиапространстве Испании наблюдается активное развитие конвергентных медиа. Сегодня процессы конвергенции затрагивают различные аспекты деятельности практически всех ведущих общенациональных газет Испании, включая газету «El Mundo». Вызовы, стоящие перед медиаиндустрией Испании в условиях цифровизации и экономического кризиса, сформировали необходимость существенного пересмотра испанскими изданиями своих стратегий с целью адаптации к новым схемам медиапотребления и сохранения конкурентоспособности.

Тем не менее, подробный анализ деятельности издания с точки зрения критериев конвергентной медиасреды до сих пор не проводился, что отражает **актуальность темы исследования.**

Научная новизна исследования обусловлена фактическим отсутствием работ, включающих в себя масштабный контент-анализ публикаций газеты

«El Mundo» для оценки роли данного издания в медиасистеме и обществе Испании, а также исследований эмпирического плана, в которых рассматривается проблема медиаконвергенции в ведущих испанских газетах. Проведенный эмпирический анализ является актуальным с точки зрения выявления роли, которую играет печатное издание «El Mundo» в испанском медийном пространстве.

Целью исследования является выявление основных тенденций, характеризующих роль газеты «El Mundo» в испанской медиасистеме в 2015-2021 гг. на основе проведения анализа публикаций по критериям конвергенции в сопоставлении с другими общенациональными газетами Испании.

Представленная работа имеет логичную и последовательную структуру.

Во **введении** представлено обоснование исследуемой научной проблемы, обозначены цель, задачи исследования и другие требуемые вводные элементы.

В первой главе исследования раскрывается специфика медиасистемы Испании на современном этапе общественного развития, рассматриваются особенности формирования гражданского общества в постфранкистской Испании, определяется место и роль ведущих испанских газет в институциональном развитии гражданского общества.

Во второй главе рассматривается понятие и сущность конвергентных СМИ, а также выявляются характерные особенности газеты «El Mundo» в ряду конвергентных СМИ Испании и проводится анализ конкурентных преимуществ ведущих общенациональных газет Испании «El Mundo», «El Pais», «ABC» и «La Vanguardia» с учетом конвергенции в медиа. Результаты исследования позволили автору сделать вывод о том, что для современного этапа развития «El Mundo» характерно активное использование конвергентных мультимедийных технологий, расширение целевой аудитории и укрепление информационного влияния.

Третья глава посвящена анализу социально-политического дискурса газеты «El Mundo» в исследуемый период. Рассматривается специфика освещения различных социальных и политических аспектов жизни испанского общества, а также международной проблематики на страницах издания.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе, подтверждается конструктивным анализом научных трудов зарубежных и российских ученых по исследуемой проблематике, статей «El Mundo» и иных испанских газет, других источников, а также данных, полученных в результате проведенного автором эмпирического исследования. Список литературы включает в себя 168 источников, использованных при написании работы. Эмпирической базой послужили 100 публикаций, размещенных в свободном доступе на сайтах газет «El Mundo», «El Pais», «ABC» и «La Vanguardia» за период 2015-2021 гг.. Обширный круг источников демонстрирует высокую степень **теоретико-методологической** подготовки автора.

Научные результаты выполненной работы обладают достаточной степенью **достоверности**, которая обеспечивается рядом факторов: анализом исследования обширной базы источников, включающей в себя как непосредственно материал, являющийся объектом данного исследования (контент газеты «El Mundo»), так и теоретическую основу (труды отечественных и зарубежных ученых и специалистов, посвященные различным аспектам исследуемой проблемы); корректным творческим использованием разнообразных инструментов, методов и приемов научного исследования; применением наглядного графического отражения связей анализируемых категорий и процессов; релевантностью выбранной методологии цели исследования и реализованным задачам; наличием системы логических доказательств и аргументов; подтверждением теоретических утверждений фактическим материалом; хорошей страноведческой подготовкой диссертанта; практическими результатами, полученными в ходе проведения эмпирического исследования и анализа собранных автором

статистических данных.

Личный вклад автора в науку подтверждается на всех этапах процесса работы над диссертацией: самостоятельным сбором, обработкой и интерпретацией данных; самостоятельной подготовкой основных публикаций по теме диссертации; личным участием в апробации результатов исследования на различных научно-практических конференциях.

Основные положения и результаты исследования представлены в докладах на конференциях, в том числе международного формата, в 9 статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, 8 из которых входят в перечень ВАК.

Теоретическая значимость исследования определяется возможностью использовать полученные данные в качестве основы для дальнейших исследований, посвященных различным аспектам влияния испанской прессы на социальные и политические процессы, функционированию испанских СМИ в условиях медиаконвергенции или сопоставительному анализу публикаций других испанских газет («ABC», «El País» и других) с точки зрения выдвинутых в исследовании критериев конвергенции.

Практическая значимость исследования обусловлена тем, что в его основу входит изучение различных аспектов деятельности одной из ведущих общенациональных газет, являющейся авторитетным лидером мнений в социальной и политической жизни государства, поэтому полученные в ходе исследования данные безусловно способствуют более глубокому пониманию актуальных процессов, происходящих в медиапространстве Испании. Представленная в работе многоаспектная характеристика современной медиасистемы Испании имеет существенное значение для освоения студентами направления «журналистика» учебного материала по курсам «Современные зарубежные СМИ» и «Современные медиасистемы», необходима для подготовки журналистов-международников.

В целом можно отметить высокий уровень результатов диссертационного исследования Кузьмича Станислава Валерьевича, и

рассматривать выполненную им работу как самостоятельное завершенное научное исследование, имеющее высокую научную и практическую значимость. Все материалы, заимствованные автором из чужих работ и источников, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом.

Положительно оценивая результаты проделанной автором работы, необходимо отметить, что в ряде моментов она носит дискуссионный характер. Очевидно, что в наши дни, когда крупнейшие западные медиа, включая испанские, находятся в собственности гигантских медиакорпораций, проблематична их способность безусловно служить рупором гражданского общества в целом. Относится это и к газете «El Mundo», входящей в объединение «Unidad Editorial» – дочернее подразделение итальянской транснациональной медиагруппы RCS Media Group.

На наш взгляд, хронологические рамки исследования требуют более детального пояснения и обоснования. Также хотелось бы видеть больше внимания к содержательным аспектам газеты «El Mundo», определяемым симпатиями издания к праволиберальной «Народной партии».

Указанные замечания носят дискуссионный характер и не отражаются на качестве представленного диссертационного исследования.

Диссертация Кузьмича Станислава Валерьевича на тему «Газета El Mundo как важное звено медийной системы и гражданского общества в современной Испании», предложенная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, представляет собой законченную научно-квалификационную работу и содержит решение научной задачи, имеющей большое значение для развития международной журналистики в теории и практике. Диссертация является актуальной по содержанию, обладает новизной, теоретической и практической значимостью. Автор демонстрирует аналитическую зрелость, умение разбираться в сложных научных проблемах и умение самостоятельно находить оригинальные подходы к поставленным проблемам.

Данная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика.

Согласен на включение моих персональных данных в аттестационное дело, их дальнейшую обработку и размещение в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Официальный оппонент:

доктор филологических наук (10.01.10 — Журналистика),
профессор, профессор кафедры журналистики Института общественных наук
и массовых коммуникаций ФГАОУ ВО «Белгородский государственный
национальный исследовательский университет»

Короченский Александр Петрович

«20» ноября 2023 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Белгородский государственный национальный
исследовательский университет»

308015, г. Белгород, ул. Победы, 85

Тел.: +7-(4722)-30-13-69

E-mail: korochensky@bsu.edu.ru



Личную подпись
удостоверяю
Директор
департамента
управления
персоналом
«20» ноября 2023 г.